

《志明与春娇》戒不掉的烟草与爱

□ 影子

近日,电影《志明与春娇》的续集《春娇与志明》在内地公映。在等待这部电影续集上映之前,回味一下经典的前作应该是个不错的选择。两年前,《志明与春娇》不仅在内地引发了一场抽“港烟”的风潮,也让人们重新看待自己的爱情。有网友评论称,这部电影“始于香烟,终于爱情”。虽然吸烟不算好的嗜好,但确实有许多人与香烟为伴。他们的生活、事业、爱情,都与香烟息息相关。

7天可以干什么?上帝用7天创造了世界,约翰用7天完成了7罚,张志明用7天追到了余春娇!用追到,并不准确。应该说,是找到了,或者遇到了,或者,等到了。

《志明与春娇》 “抽的不是烟,是寂寞”

“全城禁烟,却禁不了街头巷尾燃起爱”,就像影片的宣传语一样,《志明与春娇》描写一对男女在不同的公司工作,自从政府实施室内全面禁烟后,每个烟民都只能到商业区的大厦后巷

内吸烟“打边炉”,这些后巷成为他们的一个社交场所,而志明与春娇的爱情,就在这样简陋狭窄的后巷中慢慢滋生,与此同时,他们必须面对不同感情关系的结束和开始……影片的神来之笔在于通过一支烟建立起微妙的感情联系,在烟雾的掩护下,都市男女最终为自己的爱情找到了出口。

香烟与爱情有关系吗?借用片中一句流行的话,在影片里,“他们抽的不是烟,是寂寞”。

他们应该也算是寂寞的人,如果不是寂寞,为什么每天雷打不动去后街抽烟呢?大家都生活在水泥森林里,你我互不相识,难得有这样一个契机,让不熟悉的人渐渐熟悉起来,香烟啊,简直是一个认识新朋友,摆脱寂寞困境的大功臣。

《志明与春娇》 烟雾缭绕的爱情

志明和春娇,也是这群寂寞男女中的一员。在烟雾弥漫中,志明拿着打火机“啪”的一声,为春娇点燃了香烟,也藉此敲开了春娇的心。春娇抽烟的理由,是因为爱情,因为喜欢上了一个

抽骆驼香烟的男人,于是跟他同抽一款烟,但是,爱情没有得到,却留下了抽烟的习惯,而且想不到戒烟的理由。也因为抽烟,她邂逅了志明。爱情就是那么奇妙,只是一个点烟的动作,只是一支烟的时间,他们就产生的化学反应。春娇忽然就决定与志明一同走,即使志明走的跟自己不是同一个方向。

有了爱,便不寂寞了,香烟也变得不重要了。

影片的最后,在志明的卫生间,志明把一袋干冰倒进马桶,很多烟雾就不停从里面冒出来。这个志明前女人很厌恶的事,在春娇看来,是很奇妙很美丽的,她跟志明一样感到欣喜,说像在仙境上厕所一样。甲之砒霜,乙之熊掌,只要你挑对了人。

志明和春娇的爱情因何而起已经并不重要,年长者余春娇的心理交战,五年之痒的爱情,男友 check 手机的桥段,短信来回、欲言又止的对话,经历过纠缠的人们都会迅速把自己代入。谈恋爱的小伎俩同样是彭浩翔所擅长,观众表示:“志明经典短信 in 55! w!”(详见影片)“春娇:我比你大!志明:可我比你高。”最打动他们。

作为一种受众广泛的爱好,许多



影视作品中都会出现吸烟的画面,不过这也引起许多禁烟人士的反对。

为此国家广电总局也出台了“禁烟令”,禁止在影视作品中出现过多吸烟画面,禁止出现未成年人吸烟以及烟草广告。不过类似画面在影视作品中依然屡见不鲜。

《志明与春娇》 烟成了主角

《志明与春娇》片中有大量的抽烟

场面,应算是最吞云吐雾的反吸烟作品,但导演彭浩翔却并非烟民,“我很怕烟味,只在中学时试过吸烟,毕业后偶尔吸都是为了摆酷。”既然不是烟民,为何想拍一个因吸烟而起的爱情故事?“之前我去一个朋友的公司看他,发现他和整座大厦里其他公司的人都很熟络,特别是女孩子,一问之下才知道,禁烟令之下,上班男女共有了小街后巷的迷你开心社区。听了朋友的解释后我当然很妒忌,但同时也觉得是发展一个有趣故事的好题材。”

同样是吸烟 女人比男人更“受伤”

许多人一定记得电影里两人在便利店买烟的经典情节:香港的烟和外国的烟一样,包装上都印着恐怖的疾病图案用以警告世人。两人在便利店里为对方选烟,志明对店主说,给她拿那种有早衰警示图片的幼卡。春娇也不示弱,让店主拿印有阳痿警示图片的绿好彩给志明。片中在此处对烟作了艺术化的效果,让人会心一笑。但吸烟有害健康,却是不争的事实。

结缘白肋烟

□ 杨升

第一次见到这个名字还是在大学的课本上,当时只是知道白肋烟是一种区别于烤烟的烟草类型,种植的地方不多,具体怎么个区别法老师没讲,我也没进行深入探索。

不曾想大学毕业后参加工作的地方居然是白肋烟首种成功之地的湖北建始,迄今为止已经有了 47 年的白肋烟种植历史,初来乍到,听领导讲建始这个县十一个乡镇里有七个乡都是种植白肋烟,听着这个熟悉又陌生的名词,我在想,既然有机会接触这种烟草类型,我一定要弄明白它究竟和烤烟怎么个不同法。

我对它的第一感觉是长得漂亮,我记得第一次见到它的庐山真面目不是在建始却是在恩施,当时恰逢湖北省的半年烟草工作会议,我奉命参加接待工作,走访现场的时候看见了它,我的脑子里闪现一个疑问,这里“烤烟”怎么长得这么圆润,这么好,没等我开口问,一个姐姐告诉我说这是白肋烟,“这就是白肋烟啊,长势怎么这么好?”,那个姐姐说“第一次见吧,白肋烟本身就长得比烤烟好,它长得就像喜人的胖娃娃,和白肋烟比起来,烤烟给人一种营养不良的感觉”。这就是我和它的第一次见面,对我来说,它充满了神秘感,让我的脑子里布满了无数的问号。

经过这一两年的理论和实践的深入探索,我对它也有了更深的认识和了解,它给我的第二感觉是好麻烦的烟种。要说大田期它和烤烟的不同点,大致是生长势强,生育期短,对肥料的需求大概是烤烟的两倍;它们之所以是两个不同烟种,是因为它们调制方式的不同,烤烟是在烤房内烘烤,而白肋烟却是在晾房内晾制,而一间白肋烟晾房晾能 15 斤,占地面积 26 m²,平均每亩占地 17.3 m²,一栋密集式烤房烤能 25 斤,占地面积 30 m²,平均每亩占地 12 m²,单位面积白肋烟晾房占地面积为烤烟烤房的 1.4 倍。也就是说白肋烟晾制占地面积极大,而且基本上是靠天吃饭,若晾制期间遇到连日的阴雨天气,烟叶出现霉变、腐烂的可能性就非常大,烤烟却不同,烤得好坏主要取决于烘烤设备而不是天气状况,只要你懂得几个阶段的技术要点,烤出来的烟应该不会坏到哪去。

最让我不解的就是,这种烟并没有遵循物以稀为贵的市场规律,它的收购均价要比烤烟的要低三块多。换句话说,种植白肋烟的风险要比烤烟的风险大,但是收益却比烤烟低。

对它日渐的熟悉,对它的感情却在当初的好奇喜欢转变成了现在的心生怜爱。哎,白肋烟!

新时期老烟农的 幸福生活

□ 廖微

朱清河,漳平市双洋镇员当村人,平日好喝两口小酒,人称“朱八两”,今年 43 岁。都说“四十不惑”,朱清河也是如此,他总认为,年过 40 的他依然走在最宽广的人生道路上,他的人生,还会有更多的精彩。

时间回到 15 年前。1997 年,改革开放的春风吹遍中国各地,也吹到了双洋镇员当村。越来越多的人摩拳擦掌,想要到大城市里一展身手,而 28 岁的朱清河却选择留在员当村,选择了种植烤烟。他说,这些年,他看到了很多人“走出去”,却也看到不少人“逼回来”。“咱农村人,没什么文化,也没有一技之长,大城市是个‘黄金窝’,虽好可难得有容身之所,还不如自己的稻草窝。可种植烤烟,双洋镇却是老烟区了,有前辈们可以取经,更有烟草公司帮忙,可要稳当多了。”

虽说最开始选择种烟求的是稳妥,但随着朱清河种烟技术的不断提高,他也开始有了自己的“野心”,走上了谋发展的种烟路。在同村人蹑手蹑脚、小心翼翼靠劳力种烟,靠天吃饭的时候,朱清河已经在家人的鼓舞下,凭着一股不服输的劲儿,成长为有文化、懂经营、会技术的种烟能手。五年来,朱清河家不仅新建了密室型烤房,还配置了起垄机一台、培土机一台、剪叶器两台,种植机械化程度一直走在员当村前列。面对村里同行们的不解,朱清河正经地算了笔账,“以往人工起垄亩需 1.81 天,采用机械起垄亩仅需 0.25 天,种植 30 亩就可节省 47 天,一天按 90 元测算节约金额达 4230 元呢,这可抵得上咱家俩娃儿大半年的学费呢!”最近他又在琢磨着烟农专业合作社这新玩意儿,甚至跟烟草部门员工借阅了《农民专业合作社工作手册》,对里头的各项政策优惠、程序规定说起来头头是道。每日日程又多了一件大事,就是跟村里的老资格们商量,如何向其他乡镇取经,建立起自己的合作社,带着更多的新鲜人实现轻松种烟、种好烟。

朱清河有一本黑色的小本本,纸页有些泛黄,封皮也卷了起来,可里面却满满记录着他的规划。他希望,进一步扩大烤烟种植面积,吃“烟叶饭”,赚“烟叶钱”,让全家过上更好的日子;他还希望买台电脑,跟上潮流,跟在漳平一中读书的女儿学习如何上网,利用网络多学学烟知识;他还希望,过两年钱赚够了,趁着农闲时间,全家一起出去旅游,好好玩几天……

流泪的“阿诗玛”

□ 咸宁

春运期间,出门在外的人都心情急切,想赶回家过年。广州火车站人山人海。鄂南山乡的打工妹吴艳排了一天一夜的队,好不容易才买了一张回程的火车票。吴艳在东莞打工,年把时间没有回家了,想起明天就要见到家中的父母和弟妹们,心里不提有多高兴!她知道父亲爱抽烟,因家里经济不宽裕,父亲抽的都是几毛钱一包的劣质烟,从来没有抽过好烟,这次一定要买一条高档烟给他,作为女儿对他的一片孝心。

列车在茫茫的夜色中行驶,车上的旅客大多数进入沉沉欲睡的状态。

这时,两名戴大沿帽的青年高

举着手中的香烟,大声对旅客说:“旅客同志们,我们今天抓了这个烟贩子,按有关规定对香烟进行现场处理,每条 40 元,谁愿买的请准备钱。”

吴艳看到这情景后,向坐在身旁的一位老者问道:“大爷,阿诗玛是不是好烟?”她想买一条回家去孝敬父亲。

“当然,阿诗玛肯定是好烟。”老人很内行地说。

吴艳听后,连忙站起来,向“大沿帽”喊道:“喂,我买一条。”

“大沿帽”提包走过来。吴艳掏出叠在一起的 500 元钱,准备从中抽出一张,这时,“大沿帽”以极快的速度将 500 元一手抓过去,扔下 10 条香烟,押着那名烟贩子推推搡搡往 10 号车厢走去。

吴艳急得哭起来,抱着 10 条烟

尾追了上去,但 10 号车厢的门已紧锁住了,任你拼命推门敲门,都无济于事。

11 号车厢买了烟的旅客目睹这种情况,知道事有蹊跷,纷纷拆开自己买的阿诗玛,一看,果然上当受骗了,全是假烟,烟叶质劣不说,还生了霉,根本不能抽。刚才争先恐后买烟的欣喜情景,顷刻间变成了一片咬牙切齿的咒骂声。

很快,列车停靠韶关车站,当受骗旅客找到列车长反映情况时,两名“大沿帽”和烟贩子早已不知去向。列车长说:“列车上经常出现此类事件,犯罪分子利用夜间快停站的几十分钟作案,旅客应该及时报案。”

吴艳辛苦打工挣几个钱,换来的是 10 条生霉的假烟。她哽咽地哭诉:“这事我不敢对我爸爸讲,他知道肯定要骂我……”



父亲的烟斗收藏

□ 新华

父亲是个铁杆烟民,但父亲收藏烟斗的劲更胜过抽烟,时不时还轮流拿出自己收藏的漂亮烟斗抽上

父亲每到一个地方出差,都会到处寻找他喜爱的烟斗,只要看见他喜欢的,哪怕价格贵,也会买下

来。用父亲的话说,用自己喜爱的烟斗抽烟就是一种生活享受,哪怕少抽一斗烟也值得。所以,父亲每次买了烟斗后,都会节俭一段时间,比如减少抽烟和喝酒次数,甚至可以一年不买新衣服。

父亲还有很多自制的烟斗。他有空就去乡村转悠,找一些适合做烟斗且奇形怪状的竹根或树根,带回家慢慢雕刻。做出来的烟斗也由起初的简单粗糙变得复杂美观,技术越来越好。每完成一个烟斗的制作,父亲都开心不已,拿给我们欣赏,还要我们发表自己的看法或挑出烟斗的毛病。虽然家里只有父亲一人吸烟,但我们常为父亲那股认真执著追求爱好的精神所感动。

就这样,年复一年,父亲收藏的烟斗越来越多。他对那些烟斗非常爱惜,凡是暂时不用的烟斗都会认

真地清洁干净,让烟斗表面保持亮丽的光泽。父亲在家里喜欢使用自己做的烟斗,而出门时,则喜欢用自己买的或朋友送的,父亲说,毕竟专业生产的烟斗要显得高档一些,方便大众场合使用。我发现父亲出门最爱带的是一杆和田玉精雕烟斗,非常漂亮,长为 96.3 毫米,宽为 43.6 毫米,厚为 26.1 毫米,上面有一只栩栩如生的蝉,闪着油润的光泽,整个品相看来高贵大方,应该是杆不错的烟斗,估计是父亲最爱之物。

我们曾担心过父亲抽烟会影响健康,但父亲现在对烟斗的宠爱已超过抽烟了,因为父亲常常拿着一杆喜爱的烟斗如痴如醉地把玩,即使放上烟丝也不舍得点火,似乎担心烟斗会被弄坏了似的。烟斗的收藏给父亲带来了无限快乐,让父亲的生活变得更加充实幸福。

一封“中华”烟标介绍信

□ 石秀花

1998 年暑假,读大学的我从福州坐火车回山东老家。那年弟弟考大学,马上要填报志愿了,父亲让我赶紧回家给他做“参谋”。

那时候火车还没提速,从学校到老家要两天一夜。我凭学生证买了半价的硬座票。

车厢里人不少,坐在我对面的是一个精神饱满的中年军人,身着橄榄绿色的短袖衬衫,很是威武。他把军帽挂在靠窗的衣服钩上,手里端着茶杯静静地喝着茶。

不知过了多久,我正在低头看

书,一个妇女领着一个学生模样的女孩走了过来。“老李,你去躺一会儿吧,孩子睡醒了。”妇女说。军人站起

来冲我微微一笑,转身朝卧铺车厢走去,那对母女则坐在了他的位子上。

女孩手里拿着一本英语书,开始做习题。过了一会儿,她似乎是遇到了难题,着急起来,不停地用手里的圆珠笔敲打书页。妇女看了一下,皱了皱眉,显然无能为力。“让姐姐看看能帮你吗?”见此情景,我对女孩说。她把书递了过来。原来,她做的是几道英语填空题,考的是单词的特殊用法。于是,我给小姑娘详细讲解了起来。讲解完题目,女孩找父亲去了,那位妇女对我很是感激,跟我聊起天来。

原来,那个军人是她的丈夫,他们准备去北京探亲,可是只买到一张卧铺票,孩子的爸爸只好买了张硬座票。

得知过了多久,我正在低头看

书,那对母女则坐在了他的位子上。女孩手里拿着一本英语书,开始做习题。过了一会儿,她似乎是遇到了难题,着急起来,不停地用手里的圆珠笔敲打书页。妇女看了一下,皱了皱眉,显然无能为力。“让姐姐看看能帮你吗?”见此情景,我对女孩说。她把书递了过来。原来,她做的是几道英语填空题,考的是单词的特殊用法。于是,我给小姑娘详细讲解了起来。讲解完题目,女孩找父亲去了,那位妇女对我很是感激,跟我聊起天来。

当得知我弟弟准备填报志愿时,他很关切地说,现在你父母的压力可

够大的。这个话题有些沉重。我每年

后来,我和父亲半信半疑地拿着那个写在“中华”烟标背面的介绍信,找到了信上提到的那位领导。当他看到这封特别的介绍信时,眼圈一下子红了。他说,当年在前线,他和战友们就凭着仅剩的一盒“中华”烟,两天两夜没合眼,守住了阵地。战争结束后,全班只剩下了他和李参谋长,两个人都是伤痕累累……

那年秋天,弟弟顺利地申请到了四年的助学贷款。父亲紧锁的眉头舒展开来。

从那以后,不会抽烟的我对包装简单、大方的“中华”烟有了一种亲切、温暖的感觉。一转眼,十多年过去了,那个手机号码早已停用,我再也没有遇到过李参谋长。我想对他说声“谢谢”。